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  للس نة الثانية بكالوريا 2الامتحان اتجريبي رقم : الموضوع                                                  

 

 اس تعمال ال لة الحاس بة القابلة للبرمجة آ و الحاسوب غير مسموح به
 

 يتكون الموضوع من تمرين في الكيمياء و ثلاثة تمارين في الفيزياء

 

 

الفيزياء و الكيمياء                         :   المــــــــــادة  

(            ب)و ( آ  )شعبة العلوم الرياضية            :      الشعــــبة  
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 (نقط  7) الكيمياء 
 تحضير فيرومون : الجزء ال ول 

هناك فيرومونات تس تعمل من آ جل التجمع و . الفيرومونات مركبات كيميائية تس تعملها الحشرات من آ جل التواصل فيما بينا 

نذار و للهجوم   ...................آ خرى من آ جل التعقب و نوع آ خر يس تعمل للاإ

نذار صيغت يس تعمله Pس ندرس في هذا التمرين تصنيع فيرومون   :نصف المنشورة هي  هالنحل للاإ

   

 

 

 :معطيات 

 
الكتلة المولية 

 . 1
g mol

  

الكتلة الحجمية 

 . 1
g ml

  

درجة حرارة الغليان 

 C  

الذوبانية في 

 الماء

:
3

A CH COOH  60,0 1,05 001  للذوبانقابل 

 قليل الذوبان B  88,0 0,81 021كحول 

  011 1,00 18,0 الماء 

 قليل الذوبان P  130 0,87 022فيرومون 

 

يثانويك  Pتحضير الفيرومون يمكن  ,ندخل في حوجلة حجما .  Bو كحول  Aانطلاقا من حمض الإ
A

V 14 3ml  من حمض

يثانويك و كتلة  ,الإ
B

m 22 0g  من الكحولB  نسخن الخليط المحصل . ، ثم نضيف قطرات من حمض الكبريتيك المركز

,اية التفاعل نحصل على الكتلة بعد نه. 4hبالرتداد لمدة  هعلي
P

m 21 7 g  من الفيرومونP . 

 . Pتفاعل تصنيع الفيرومون  ( 0

 .و اذكر اسمه  Bآ عط الصيغة نصف المنشورة للكحول (  0ـ  0

 . Pآ كتب معادلة التفاعل التي تمكن من تصنيع الفيرومون (  0ـ  2

 .آ ذكر خاصيتين تميزان هذا التفاعل (  0ـ  2

Kثم بيّنن آ ن ثابتة التوازن  مردود هذا التصنيع ، rآ حسب (  0ـ  2 4 . 

 .تحسين مردود التصنيع (  2

,نمزج في نفس الظروف التجريبية  . 1
2 5 10 mol

  من الحمضA  و, . 1
5 0 10 mol

  من الكحولB  ثم نسخن بالرتداد. 
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'آ حسب التقدم النهائي (  2ـ  0
f

x  لهذا التحول. 

 .مردود التفاعل في هذ الحالة  r'آ حسب (  2ـ  2

زالة الماء آ ثناء (  2ـ  2 ضافة كمية وفيرة من حمض الكبريتيك آ و اإ من آ جل تحسين مردود تفاعل ال سترة ، اقترح آ حد التلاميذ اإ

 .مع تعليل الجواب  حدد الاقتراح الصاءب. تكونه 

 تصنيع منظف : الجزء الثاني 

يثانوات الإثيل  2  .ـ تصبن اإ

يثانوات الإثيل هو  التفاعل الحاصل بين محلول الصودا  يثانوات الإثيل ( آ و محلول البوتاس ) تصبن اإ  .و اإ

 :تكتب المعادلة الكيميائية المقرونة بهذا التفاعل كالتالي 

           ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )      ( )               
4 8 2 aq aq aq aq aq aq

C H O Na HO Na A B
        

ـ آ كتب الصيغة نصف المنشورة للنوع الكيميائي  2ـ  0

(aq)
A   و آ عط اسمه. 

 ـ هل التفاعل كلي آ و غير كلي ؟ 2ـ  2

 .ـ الدراسة التجريبية لحركية التصبن بواسطة قياس الموصلية  2

tعند لحظة  يثانوات الإثيل حيث نحصل على محلول حجمه  ، 0 ندخل في ك س يحتوي على محلول الصودا ، اإ

V 100mL  و تركيزه 2

0
C 10 mol / L . 

30نبقي درجة الحرارة ثابتة عند  C . 

للمحلول ، فنحصل على منحى  كل لحظة ، الموصلية  نغمر في الخليط مجس مقياس الموصلية الذي يمكن من قياس ، في

 ( . 0الشكل ) بدللة الزمن  تغيرات 
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 .  tتقدم التحول عند لحظة  x(t)ليكن 

 ـ ما ال نواع الكيميائية المسؤولة عن الميزة الموصلة للمحلول ؟ 2ـ  0

2ب  الموصلية المولية ال يونية : نعطي .فسِّن لماذا تتناقص موصلية المحلول خلال الزمن (  2ـ  2 1
S.m .mol : 

 
Na

  = 5,010 
–3

 ;    
HO

  = 2,010 
–2

 ;      
A

  = 4,110 
–3

 

ـ عبر عن   2ـ  2
t

بدللة  tموصلية المحلول عند لحظة  
0

C  وV  وx(t)  و الموصليات المولية ال يونية. 

x(t) = t      :يمكن آ ن يعبر عنه بالعلاقة  x(t)ـ بيّنن آ ن التقدم  2ـ  2

f

C
 

 





0

0

0

V. . 

حيث 
0

tموصلية المحلول عند اللحظة    و   0
f

  آ حسب  .موصلية المحلول في الحالة النهائية
max

x    التقدم ال قصى. 

 ـ الدراسة التحريكية  5

t، حدد قيمة السِعة الحجمية للتفاعل المدروس عند اللحظة  0ـ باعتمادك على مبيان الشكل  5ـ  0 min
1

20 . 

   هو مماس المنحنىx f ( t )  عند اللحظةt
1

 . 

 ما العامل الحركي المتدخل ؟. ـ فسِ كيف تتطور  هذه السِعة خلال الزمن  5ـ  2

 .ـ عرف زمن نصف التفاعل ، آ وجد قيمته  5ـ  2

 

  (نقطة  02) الفيزياء 

 (نقطة  2.5) الفيزياء النووية  :التمرين ال ول 

Hلدراسة الاندماج النووي لنظيري الهيدروجين  ITERانطلق برنامج البحث 
3
Hو  1

2
و ذلك من آ جل التأ كد من  1

 .الإمكانية العلمية لإنتاج الطاقة عبر الاندماج النووي 

Hآ كتب معادلة الاندماج النووي بين الديتوريوم  ( 0
2
Hو التريتيوم  1

3
A، علما آ ن التفاعل ينتج نواة  1

Z X و نوترونا. 

 .للنظير المشع  N0ـ عدد النوى البدئية :    يتعلق زمن عمر النصف ب (  2

 .ـ درجة حرارة العينة المشعة                                               

 .ـ طبيعة النظير المشع                                               

 .اختر الجواب الصحيح من بين الإجابات السابقة       

Aآ  ـ عرف طاقة الربط للنواة (   2
l ZE ( X  .، ثم اكتب تعبيرها  (

A: ب ـ احسب طاقة الربط للنواة و طاقة الربط لكل نوية       
Z X   ,   H   ,   H

3 2
1  ، ثم اس تنتج النواة MeVب   1

 .ال كثر اس تقرارا             

Hالحصيلة الطاقية لتفاعل اندماج نظيري الهيدروجين  ( 0الشكل ) يمثل مخطط الطاقة (  2
3
Hو  1

2
1 . 
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 .آ  ـ آ حسب القيمة المطلقة للطاقة المحررة عن تفاعل الاندماج الحاصل      

Hمن  g1ب ـ آ حسب القيمة المطلقة للطاقة المحررة عن اندماج      
2
,و  1 g1 Hمن  5

3
1 . 

 :معطيات 

 

 

 

 

 (نقطة  5) الكهرباء : التمرين الثاني 

 الجزء ال ول
R، حيث (  0الشكل ) بهدف تحديد مميزات وش يعة ، نحقق دارة كهربائية   90  . 

tنغلق قاطع التيار عند اللحظة   0 . 

بيّنن آ ن المعادلة التفاضلية التي يحققها (  0
Ru   هي التوتر بين مربطي الموصل ال ومي :   

                                              R
R

du R r R.E
u

dt L L


   

    : تحقق آ ن التعبير (  2 A.t

R

B
u ( t ) e

A

 1   حل للمعادلة التفاضلية  السابقة ، حيث ،A   وB   ثابتتين

 .يطلب تعبيرهما 

  2باس تعمال راسم التذبذب ذي ذاكرة حصلنا على الشكل (  2
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 ( . 2الشكل ( ) 2)و ( 0)آ  ـ آ عد رسم الدارة ، ثم وضح عليها كيفية ربط راسم التذبذب لمعاينة المنحيين     

 .منحنى التوتر الموافق له مع التعليل  ب ـ  آ نسب لكل    

 .للوش يعة  rو المقاومة الداخلية  للمولد ، Eج ـ اس تنتج القوة الكهرمحركة     

 ( :2)و ( 0)اعتمادا على نقطة تقاطع المنحنيين (  2

Ct:           تحقق العلاقة  آ  ـ بيّنن آ ن ثابتة الزمن     

R
ln

R r

 
 
 

 

2
حيث  ،ثم آ حسب قيمتها            

Ct  اللحظة 

 .الموافقة لتقاطع المنحنيين          

 .معامل تحريض الوش يعة  Lب ـ آ حسب     

ذاعية : الجزء الثاني  نجاز دارة انتقاء لتردد محطة اإ   .اإ

رسال موجات صوتية ، متوسط ترددها  ذاعية اإ لهذا . حيث تعتمد هذه العملية على مبدآ  تضمين الوسع  1kHzيمكن لمحطة اإ

 الغرض نس تعمل موجة حاملة وهي عبارة عن توتر جيبي ذا تردد عال تحمل الموجات الصوتية

 ــ تضمين الوسع  0

للتوترين الجيبيين ذي المعامل  AD633لإنجاز عملية التضمين نس تعمل دارة متكاملة لإنجاز الجداء  1
k 1V  . 

ن الوسع تعبيره كالتالي   : عند مخرج الدارة نحصل على توتر مضمَّ

                                            3 4
su (t) 3 1 0,5cos(2 10 t) cos(5 10 t) 

 : من خلال التعبير حدد  0ــ  0
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smUآ  ــ المقدار  (t) (ن نجاز عملية تضمين الوسع (وسع التوتر المضمَّ  . الذي يدل على آ ننا بصدد اإ

نة    ب ــ تردد الموجة الحاملة وتردد الإشارة المضمنّ

:                علما آ ن تعبير نس بة التضمين هو  2ــ  0




Smax Smin

Smax Smin

U U
m

U U
  

واس تنتج قيمة توتر المركبة المس تمرة .  mآ حسب قيمة 
0

U نة علما آ ن وسع الإشارة المضمنّ
m

S 2V  . 

ن  2ــ  0  . آ رسم طيف ترددات هذا التوتر المضمنّ

:                     نعطي      
1

cosa cosb cos(a b) cos(a b)
2

 

 ــ اس تقبال موجات الإذاعة  2

 LCنقرن هوائي مس تقيمي بدارة  لإنجاز دارة انتقاء لتردد المحطة الإذاعية ،

 معامل  bمتوازية مكونة من مكثف سعته قابلة للضبط والوش يعة  

 .  L=0,2Hتحريضها 

 آ عط تعبير التردد الخاص لهذه الدارة  0ــ  2

 .التي تمكن من انتقاء الموجات المنبعثة من المحطة الإذاعية  Cحدد قيمة  2ــ  2

 

زالة التضمين  2  ــ اإ

زالة التضمين لجهاز الراديو من صمام ثنائي وكاشف غلاف  'تتكون دارة اإ 'R C مكون من موصل آ ومي مقاومتهR'  ومكثف

'Cسعته  10nF  من بين المقاومات التالية ، حدد قيمةR'  للحصول على موجات صوتية ذات جودة جيدة          .

   100 , 1k , 20k , 200k                         
 

 (نقط  5,5) الميكانيك : التمرين الثالث 
اس تعملت طائرة عمودية حلقت على ارتفاع ثابت من سطح ال رض  آ ثناء التدريبات التي تقوم بها فرق الصاعقة للمظليين ،

نزال المظليين دون سرعة بدئية   .لإ

)ننمدج  المظلي و لوازمه بمجموعة (  0 S mو كتلتها  Gمركز قصورها  ( kg  .، نهمل تأ ثير دافعة آ رخميدس  80

 .قبل فتح مظلته ، نعتبر حركته في هذه المرحلة سقوطا حرا  s8خلال  hيقفز المظلي دون سرعة بدئية ، فيقطع مسافة 

)vدراسة تطور  t ، سرعة المظلي بدللة الزمن في معلم رآ سي  ( O,k  موجه نحو ال سفل ، مرتبط بمرجع آ رضي، مكنت

 . 0من الحصول على مبيان الشكل 

 .آ  ـ حدد طبيعة حركة المظلي مع التعليل 

b 
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 . hب ـ آ حسب الارتفاع 

 .شدة مجال الثقالة  gج ـ بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، اس تنتج 

 يفتح مظلته ، فيخضع لقوة احتكاك   hبعد قطع المظلي الارتفاع  ( 2

f: الهواء تعبيرها  k.v 2  

 آ  ـ بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بيّنن آ ن المعادلة التفاضلية التي 

 : الشكل سرعة المظلي تكتب على  vتحققها 

                                     dv v
g

dt 

 
  

 

2

2
1  

,mثابتة يطلب التعبير عنها بدللة  حيث  g,k . 

)ـ  سرعة المجموعة :    ب ـ يمثل المقدار  S tعند اللحظة  (  0  

)ـ تسارع حركة مركز قصور المجموعة                                S  .في النظام الدائم  (

ـ السِعة الحدية                               
lim

v  للمجموعة( S )  

 .اختر الجواب الصحيح من بين الإجابات السابقة    

)تغيرات سرعة مركز قصور المجموعة  2يمثل الشكل (   4 S بدللة الزمن ، بدءا من لحظة فتح المظلة التي نعتبرها آ صلا  (

 .للتواريخ 

آ  ـ حدد قيمة السِعة الحدية  
lim

v  

 .، ثم آ حسب قيمتها  kب ـ بالعتماد على التحليل البعدي ، حدد وحدة الثابتة 

tالتسارع عند  0aج ـ آ وجد  0  و اس تنتج ثابتة الزمن . 

g: نعطي     , m / s 2
9 8  
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 :الجزء الثاني 

)نعتبر قمرا اصطناعيا  S )
1

mكتلته   kg hفي دوران حول ال رض على مسار دائري ارتفاعه  200 km
1

35927  ، 

لى مس توى خط الاس تواء  )ندرس حركة  .و ينتمي  اإ S )
1

 .في المعلم المركزي ال رضي الذي نعتبره غاليليا  

Mـ كتلة ال رض   :نعطي  . kg 24
6 Rـ شعاع ال رض  10 km Gـ ثابتة التجاذب الكوني  6370 , . ( SI )

 11
6 67 10  

)بيّنن آ ن حركة القمر الاصطناعي (  0 S )
1

 .منتظمة  

)كيف يظهر .  Tثم اس تنتج دوره المداري  Vآ حسب السِعة الخطية (  2 S )
1

 بالنس بة لملاحظ آ رضي  

 ( .تدرس الحالتان ) 

)آ حسب شدة وزن القمر الاصطناعي (  2 S )
1

hعلى نفس الارتفاع  
1

  . 

يعبر عن طاقة الوضع الثقالية للمجموعة (  2 :         ب  ال رض + القمر  
P

G.m.M G.m.M
E

R R h
 


  

 .ال رض هو ارتفاع القمر عن سطح  hحيث  

 آ ين تم اختيار الحالة المرجعية لطاقة الوضع الثقالية ؟(  0ـ  2

آ حسب الطاقة الميكانيكية للمجموعة (  2ـ  2  . ال رض + القمر  

)يس تعمل القمر (  5 S )
1

رسالها بكيفية مس تقيمية . للاتصالت اللاسلكية    :علما آ ن الموجات التي يس تقبلها يعيد اإ

آ حسب طول القوس الفاصل بين النقطتين المنتميتين لخط الاس تواء اللتين تحدان المنطقة المس تفيدة نظريا من (  0ـ  5
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)من خدمات القمر لكي تس تفيد مناطق آ خرى (  2ـ  5 S )
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)اس تعين بقمر اصطناعي   S )
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، له نفس مدار و حركة القمر  

Sما هي المسافة القصوية . ال ول  S
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 لكي يتم التصال المباشر بينهما ؟ 

)بعد مرور عدة س نوات على اش تغال القمر الاصطناعي (  6 S )
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